

МКОУ ДОД РДДТ

Проекта «Память сердца», посвященного Победе советского народа  
в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Конкурс исследовательских работ «Люди бессмертного подвига».

**«Героями не рождаются. Героями становятся»**

**Ветеран войны -**

**Пшеничный Василий Маркович**

Выполнил: ученик 7 класса

МБОУ Кутуликская СОШ

669452, п. Кутулик, ул. Матвеева, 47

Познарков Роман

Руководитель: учитель истории

Николаева Виктория Анатольевна

п. Кутулик, 2022 г.

## Содержание

|  |         |
|--|---------|
| Введение _____                               | 3 стр.  |
| Место выполнения, сроки работы _____         | 3 стр.  |
| Методика сбора материала _____               | 4 стр.  |
| Биография Пшеничного Василия Марковича _____ | 4 стр.  |
| Боевой путь Василия Марковича _____          | 5 стр.  |
| Жизнь после войны _____                      | 6 стр.  |
| Выводы, заключение _____                     | 8 стр.  |
| Источники, литература _____                  | 10 стр. |
| Приложение _____                             | 11 стр. |

## Введение

День победы - праздник со слезами на глазах. Разрешите, в первую очередь поздравить всех тех людей, кто имеет прямое отношение к этому празднику, и пожелать им здоровья и долголетия.

Чем дальше уходят в историю годы Великой Отечественной войны, тем острее желание больше рассказать о суровых и героических днях, о людях, которые, несмотря ни на что, в исключительно тяжелых и крайне напряженных оборонительных сражениях, выстояли. Миллионами жизней наша страна заплатила за эту Победу. Свой вклад в разгром врага внесли и аларцы. Человек, который приближал Победу для всей нашей страны - Пшеничный Василий Маркович. Он имеет прямое отношение к празднику, так как является участником Великой Отечественной войны и прослужил в армии 30 лет.

Целью моей работы стало изучить ту войну на примере конкретного участника, нашего жителя п. Кутулик Пшеничного Василия Марковича. Он по праву является Героем Отечества. О нем я хочу рассказать в моей работе.

Задачи передо мной стояли следующие:

- изучить подробную биографию Пшеничного Василия Марковича;
- выяснить, на каких фронтах воевал;
- как сложилась послевоенная жизнь ветерана.

## Место выполнения данной работы, сроки работы

Я выполнял данную работу на базе своей родной Кутуликской СОШ, с января по март.

Научным руководителем является учитель истории и обществознания Кутуликской СОШ - Николаева Виктория Анатольевна.

Методика сбора материала.

Материалы для своей работы я брал из школьного музея Кутуликской СОШ, а также в Аларской районной библиотеке имени А. Вампилова.

Также использовал личные воспоминания самого Василия Марковича Пшеничного, оставленные им в многочисленных биографических материалах его гражданской супруги Сигаловской Майи Емельяновны (проживала в п. Кутулик, потом переехала в г. Иркутск, и к сожалению осенью 2021 г. умерла) и его дочери Пшеничной Нины Васильевны, проживающей в п. Кутулик. Дополнительно о нем много раз писали в местной газете «Аларь», где я тоже взял некоторые сведения.

### Биография Пшеничного Василия Марковича

Родился Василий Маркович 12 марта 1922 года в селе Мелорадовка, Макушенского района Курганской области. Окончил 10 классов Марковской средней школы города Макеевка Донецкой области в 1939 году. После, пошел работать учителем в Белоярскую неполную школу Вишневого района Акмолинской области. Вел уроки в 4 классах, и физику в старших. В школе было 300 учеников и 13 учителей.

Заочно поступил в Карагандинский учительский институт. Успел окончить только 1 курс и был призван 22 ноября 1941г. в ряды Советской Армии. В тот период, призывники готовились в армию очень хорошо. Были сданы нормы на значки: ГТО, ПВО, ПХО, ГСО и «Ворошиловский стрелок».

3 мая 1943г. закончил с отличием Воронежское училище, которое во время войны базировалось в городе Самарканд республики Узбекистан, получил звание лейтенанта.

## Боевой путь Василия Марковича

Василий Маркович Пшеничный - участник войны с Германией в составе 16-й Гвардейской воздушно-десантной бригады и 8-й Гвардейской воздушно-десантной бригады (командир десантного взвода). Эти бригады были личным резервом Верховного Главнокомандующего И.В Сталина.

16-й бригадой командовал Соколов В. Д., подполковник, Герой Советского союза, а 8-й бригадой - полковник Русских. Командующим воздушно-десантных войск был генерал-лейтенант Капитохин. Во время службы в этих бригадах молодой Василий совершил 29 прыжков с парашютом ЯД – 41, ПД – 6. награжден значком «Парашютист – отличник».

По воспоминаниям Василия Марковича, записанные Майей Емельяновной (супругой ветерана): «Во время войны Василий Маркович знал жизнь солдат и офицеров не понаслышке и пробовал себя в выпусках боевых листков».

В 1945г.- слушатель 49-го отдельного полка резерва офицерского состава Белорусского фронта. В день Победы, 9 мая 1945 г. Василий Маркович находился в Москве. Победа советскому народу досталась тяжело, ценой огромных жертв. Например: из выпускного 10 класса Марковской школы г. Макеевка, призвали на фронт 20 юношей, а вернулось с войны только 3 человека (Пшеничный Василий Маркович, Панов Александр, Богданов Василий), остальные полегли на поле боя.

После окончания войны с Германией войска начали отправлять на Восток страны.

Василий Маркович получил назначение в г. Читу Забайкальского края и сначала служил дежурным по радио - связи в распоряжении Совета Забайкальского фронта.

Затем был переведен на должность начальника связи 1-го дивизиона 271-го Артиллерийского полка.

Василий Маркович Пшеничный участвовал также в войне с Японией, освобождал Дальний Восток с 9 августа 1945. по 3 сентября 1945г. Прошел Большой и Малый Хинган, Харбин, Чань-Чунь, Ганжули. Участвовал в сражениях в районе Бехиду. Служил в разведке, связи. Прошел безводные пустыни.

### Жизнь после войны

После войны с Японией в 1946-1947г. был командиром учебного подразделения, учебного дивизиона 675-й артиллерийской бригады 292-й стрелковой дивизии 36-армии. В этот период подразделение посещал с целью проверки, Маршал Советского Союза - Малиновский Родион Яковлевич, и Пшеничный Василий Маркович сдавал ему рапорт. За хорошую подготовку курсантов и образцовый порядок в казарме, Маршал Малиновский Р. Я. объявил благодарность Василию Марковичу.

В 1947-1949 гг. служил в дацане Читинской области.

В 1949-1956гг. был начальником связи 758-го корпусного зенитно-артиллерийского дивизиона.

В 1956-1962гг. Василий Маркович, работал помощником военкома в Тунке.

С 1963 по 1972 года - помощник райвоенкома Аларского военкомата Иркутской области.

15 июля 1972 года Василий Маркович вышел на пенсию по выслуге лет, прослужив в армии 30 лет и 7 месяцев. Стал ветераном Вооруженных сил СССР.

После выхода на пенсию продолжал еще работать 14 лет, сначала военруком, секретарем парторганизации в 1972-1976гг. в училище СПТУ. П. Кутулик. А с 1979 по 1988гг. – председателем РК ДОСААФ. Длительное время

Василий Маркович исполнял обязанности председателя Совета ветеранов войны Аларского района.

В юбилей района, Пшеничный Василий Маркович отмечал свое 90-летие в 2012г.

Работая командиром учебного подразделения школы сержантского состава, начал писать заметки о будущих командирах в газету «Красноармейская правда». Причем, что характерно для Пшеничного В. М., он в своих статьях всегда опирался на факты, документы, действительные события, которые были интересны для него, удивляли его, и он надеялся, что они будут интересны и другим людям».

Более 50-ти лет Василий Маркович писал статьи в районные газеты «По заветам Ленина», «Аларь», в окружные газеты, в газету «Советский патриот», «На боевом посту» и другие. Василий Маркович в первую очередь ценит в людях верность своему долгу, преданность, добросовестность, порядочность, дисциплинированность и точность. Темы его статей различны: участники войны, герои, офицеры и рядовые, подготовка молодежи к армии, проводы призывников, отличники боевой подготовки, военные праздники (День Победы, День танкистов, День артиллерии, День военно-морского флота и др.).

Вот одна из его публикаций, посвященная призыву в армию, напечатанная в местной газете «Аларь» от 19 июля 1995 года гласит: в последнее время очень частым стало явление уклонения от воинской службы молодых людей, юношей. Связано это было с тем, что «многие нравственные и правовые нормы оказались размытыми, отодвинутыми куда-то на задворки. Всякий раз очередной призыв на военную службу превращается в проблему, решать которую становится все труднее. По стране ситуация с призывом тревожная». Много разговоров о «дедовщине» в армии. Василий Маркович по этому поводу обращается к старшему поколению, к молодежи. Никогда воинская служба не была легкой, наоборот, она всегда связана с преодолением трудностей походно-боевой жизни. Требуем от человека всесторонней физической закалки,

стойкости духа, ловкости, выносливости, больших знаний и умений, а для этого нужно готовить себя в армию. О «дедовщине» говорил, что это позорное явление, нарушающее межличностные отношения, нарушающее права человека на достойное обращение и уважение вымрет, исчезнет. Что надо принимать строгие меры по фактам неуставных отношений.

Еще он много внимания уделял фронтовикам – аларцам, освещал их военную службу на войне. Вот, например, в очередном выпуске «Аларь» от 19 июня 1993 года, посвященной 50-летию Великой Победы написал статью о рядовом Вали Нигматовиче Абдулина, из 114 стрелковой Свирской дивизии. Еще об Орлове Владимире Петровиче, жителя поселка Кутулик, участника Великой Отечественной войны и т.д.

Василий Маркович, таким образом, собирал в свое время материалы о войне, об участниках – аларцах. Многие его публикации стало основанием для создания архива об аларских ветеранах.

Среди наград Пшеничного Василия Марковича:

Орден «Красной звезды»;

Орден «Отечественной войны» II степени;

Медаль «За боевые заслуги»; «За безупречную службу»;

Медаль «За Победу над Германией», «За Победу над Японией»

А также, наградами Монгольской Народной республики. Всего гвардии подполковник имеет 20 правительственных наград.

## Выводы

На основе своей работы я узнал, что многие ветераны Великой Отечественной войны успели повоевать на двух фронтах: западном (против фашистской Германии) и на восточном (против милитаристской Японии). Что долг и тяжел был военный путь солдат. Благодаря своей работе я лучше узнал о ветеране Пшеничном Василии Марковиче, который в январе 2015 года



скончался на 93 году жизни. Да, так мало осталось в живых очевидцев и участников тех страшных событий в истории нашей страны. Придет день, и на земле не останется ни одного из них. Останутся только материалы о них, письменные, вещественные, которые и станут памятью о них. Мне бы очень хотелось, чтобы и моя работа также стала частичкой памяти об участнике Великой Отечественной войны Пшеничном Василии Марковиче.

В сегодняшнем мире мы являемся свидетелями вопиющей несправедливости по отношению к памяти о Великой Отечественной войне, когда некоторые «специалисты-историки» западных стран по - новому переписывают историю той войны, где нашим ветеранам все меньше и меньше отводится роль спасителей Европы и мира от коричневой чумы. Эта несправедливость, по счастью, обошла нашу страну, где народ знает и изучает свою историю так, как было, а не так, как к кому - то надо.

Считаю, что долг каждого россиянина знать и помнить свою историю, историю своей страны, своих героев. Быть благодарными и продолжать любить и беречь свою Великую страну, свой народ. Не забывать о том вкладе, который внесли наши ветераны. Помнить о них, и передавать своим потомкам память о них.

Нынче наша страна отмечает 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. День Победы является самым главным праздником для нашей страны. Ведь благодаря этой Победе мы живем. Живет Россия!

## Источники, литература.

1. Статьи в газете «Аларь» за № 18 от 6 мая 2010 г., от 8 мая 2008 г., от 6 сентября 2005 г., от 22 февраля 2007 г., № 69 от 19 июля 1995 г., от 19 июня 1993 г.,
2. Некролог в газете «Аларь» от 15 января 2015 г.
3. Информаторы: Сигаловская Майя Емельяновна (супруга Пшеничного В. М.): «Воспоминания Василия Марковича о войне»;  
Пшеничная Нина Васильевна – дочь Василия Марковича, заведующая комплектования районной библиотеки п. Кутулик.
4. Фотографии из личного архива семьи Пшеничных.

Фото из личного семейного архива  
Пшеничный Василий Маркович: 9 Мая 2010 г.



Василий Маркович. 50-е годы XX века



На праздновании Дня Победы 9 Мая 2010 года. П. Кутулик.





Март 1979 года. П. Кутулик.



П. Кутулик, 1960-е годы. Проводы призывников.





### К 50-летию Великой Победы

## Воспоминания фронтовиков

Писатель Виктор Астафьев однажды не без горечи заметил: «Все же как-то отдалено, порой предвзято, а то и абстрактно представляется читателю уходившее в неведомые выси мира лет... Много тут причин, и не последнюю роль сыграла наша литература. Парадиз, красота войны еще нередко победа и марширует по страницам, ну а там, сзади и по тылам, в штыки, дымят выданные документы войны, воспоминания имеют особую остроту... Я бы хотел чтобы стирала память, что стала же battlefield

существование имени истиннейшим тружеником тыла. В частности, одного аларского района. Письма с фронта. Именно так, на фоне войны, довелось так и воспоминания к 50-летию Великой Победы надо отсечь войну в нашей памяти. Воспоминания фронт, но. Неважно, как далеко друг от друга жили мы в те годы. Общее, простое, верное было нашим, это наша судьба.

Воспоминаний о войне, о войне не было в нашей, та же война было публиковать были. Многие фронтовики —

аларцы уже ушли из жизни, не рассказав о себе. Пережитое ими, не оставленное в слове ушло в никуда. И не убавилось ли потому в нас, аларцах, света?

«Она долгая, война, ты, ба, ба, ба...»

В боях при форсировании реки Севера и прорыве обороны противника храбрость и мужество ценою жизни несли аларцы. Передом мною была характеристика на рядового Вадим Николаевича Абдулина из батареи 76-миллиметровых пушек, 303 стрелкового полка, 114 стрелковой Сиверской дивизии.

В июне 1944 года рядовой Абдулин участвовал в прорыве сильно укрепленной обороны противника на Севере. Выполнив боевую задачу по заданию, он обеспечивал огневые завалы боевыми припасами на своих и на себе. Абдулин во время боя за Родину показал себя смелым, бесстрашным и отважным воином, награжденный наградами и почетным знаком «Отличный снайпер», имел на счету 24 истребленных белогвардейца. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Советского Заполярья», «За отвагу». Воспоминания В. И. Абдулина от 4 апреля 1975 года:



В бою разведчики шаг в тыл врага не только добывать «языка», но совершали диверсионные работы. Минировали осы, железные дороги и т. д. На снимках: (вверху) группа разведчиков минировала железную дорогу, (внизу) они взорвали железнодорожный мост. Фотохроника ТАСС.

«Про ездовых баров. Ни мол, все-таки забав — распряга да запряга, но это далеко не так. Мой боевой расчет — повозка, лошади да я. Хотя на фронте и другим тоже не легко было. Навидался и как колесными топтали. Вой — «максимовки» дружили. Один захомутался в станок и шит, другой сам пулемет тащит. Нам глянь еще на минометный расчет. У одного за плечами — янтга, у другого — ствол, у третьего — ящик с минами. Да еще каждому в придачу — лопата, кирочка, карабин или автомат, вещь

жизни с патронами, ружьями и всякой ерундой. Подать слов. А еще и снарядами снаряжать. И снаряды тащить. И др. ружьями чтоб несли снаряды. И все это — большой расчет. Все пережил и янки награду 30 летия Великой Победы».

В Кутуловке проживает известный участник войны Владимир Петрович Орлов. Кавалер трех боевых орденов, медалей «За отвагу» и многих других наград. Как-то я беседовал с ним. Он сказал: «Смелая дорога мне награда медаль «За отвагу».

И поздравил его, так как он был получен в первый период войны.

Воспоминания В. П. Орлова от 9 мая 1980 года:

«Самый ответственный период моей жизни на фронте это период, когда я вступил командованием батальоном. А это было так. На одном из участков западного фронта был 5-й батальон, в котором я был заместителем командира, на рассвете держал бросок, без артиллерийской поддержки занял дотла выжженную деревню Ложки. В этой операции мне было приказано возглавлять основную ударную группу в составе 2-й роты, взвода разведчиков и противотанковых средств батальона. Выбросив из населенного пункта противника, батальон полностью закрепился на его окраинах. Пользуясь небольшим количеством командир батальона назначил меня на свой командный пункт. Да я уточнения задач и соответствия сложившейся обстановкой после проведенной операции по захвату рубежа.

Получив задачу на дальнейшие боевые действия и отойдя от командира всего на 5-6 шагов и вдруг слышу свист и разрыв мины зади меня. Я успел упасть на землю, но коварная мина обрвала жизнь боевого командира майора Зверева. После доклада по телефону начальника штаба батальона о случившемся командир полка мне было приказано принять командование батальоном.

И тут я почувствовал, какая большая ответственность возлагается на меня в этот момент. Мне надо было заставить бойцов, за тот участок фронта, от которого зависела вся наша операция, с которой зависела наша жизнь. Мы несли большие потери в артиллерии, в инженерных частях. Делая боевые операции, мы несли большие потери. А так сложилось, что из друзей, из знакомых не было — орденские знаки отходились назад, моя большая потеря.

Так я выдержал первый боевой экзамен в должности командира батальона. И в дальнейшем батальон не потерял ни одного человека, а боям нужна и выдерживать выдерживал.

А теперь, Владимир Петрович, как настанет 50-летие Великой Победы, я, как солдат, прошу, хочу... Хочу порассуждать. Память раскручивает годы все службы и службы. Вы командир батальона. Вам 22 года. Ведь было такое, когда Ваши роты шагали в бой, уставало, тяжело. Немало измерено километров по фронтовым дорогам. Как командир батальона Вы не успевали газз с бронебойщиками, они вас выручали. Ведь было, когда несли осужденные потери — в ротах оставались меньше половины списочного состава? Ведь было, когда Вы строили батальон, на этот раз лично знакомых лиц в строю не увидели? Все это так. Я хочу поздравить Вас с 75-летием и пожелать здоровья.

Заканчивая, я хочу написать, вспоминаю у нас в районе и встречал писаря казенархива — фамилию не написал, — который прошел всю войну. Он вел книгу, записывая кто убит, кто выжил по ранению. Он же на одном похоронках выдвинул себе сердце, а ранений не имел. Что ж бывает в войну.

В. ПШЕНИЧНЫЙ,  
зам. инструктора отделом ЗАКМ.